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Mé přátelství s dr. Otou Sedláčkem

V 60. letech se mnoho mladých japonských sociologů nechalo ovlivnit marxistickou 
teorií, podle níž bylo na sociální podmínky a organizaci práce v kapitalistické společ­
nosti třeba nahlížet z hlediska třídního konfliktu. Ve svých mladých letech jsem se za­
býval empirickým výzkumem pracovních vztahů a velmi mne zajímalo, jak vypadají 
v socialistické společnosti, v níž by třídní konflikt již neměl existovat. Z tohoto důvo­
du jsem se rozhodl navštívit Československo, abych mohl zkoumat poměry na praco­
vištích v socialismu přímo na místě. V roce 1967 jsem přijel do Prahy, kde jsem se zú­
častnil letní školy českého jazyka a kultury a navázal kontakty se Sociologickým ústa­
vem ČSAV, jehož ředitelem tehdy byl prof. Miloš Kaláb. Právě on mne seznámil 
s dr. Otou Sedláčkem a dr. Dragoslavem Slejškou, v jejichž oddělení jsem v roce 1969 
strávil půl roku studiem jejich výzkumů účasti dělníků na řízení podniků.

Sociologický ústav byl však v roce 1970 během procesu normalizace reorgani­
zován a Oto Sedláček i Dragoslav Slejška byli z Akademie věd propuštěni. Nové za­
městnání našli v Domě techniky Pardubice, v jehož pražské pobočce s velkým na­
sazením pokračovali ve výzkumu na poli sociologie práce. Oto Sedláček se stal ve­
doucím této pobočky a v dubnu 1975 mě přijal na roční stáž během mého sabatiká- 
lu na domovské univerzitě v Japonsku. V souvislosti s tímto pobytem mu jsem za­
vázán přinejmenším z pěti následujících důvodů:

Zaprvé, stáž na svém pracovišti v Československu mi zařídil ve velmi obtíž­
ném normalizačním období. Ani později se i přes napjatou politickou situaci nevá­
hal setkávat a diskutovat s japonskými sociology, kteří navštívili Prahu, a sehrál dů­
ležitou úlohu při navazování kontaktů mezi japonskou a českou sociologií.

Zadruhé, Oto Sedláček s velkou obětavostí udržoval tradici české sociologie 
práce pocházející z období první republiky a vydával časopis Analýza, v němž vy­
cházely výsledky empirických bádání. Vždy přede mnou zdůrazňoval, jak je důleži­
tý empirický výzkum nezatížený teoretickými a zejména ideologickými předsudky. 
V tomto ohledu jsem se od něj mnohému naučil.

Zatřetí, Oto požádal své kolegy na pracovišti, aby se mnou mluvili pouze čes­
ky, a tím mi poskytl mnoho příležitostí k nácviku české konverzace. Díky němu se 
tak nesmírně zlepšila má znalost češtiny.

Začtvrté, měl jsem velmi rád jeho společnost. Často mne zval do hospody na 
pivo a bavili jsme se nejen o společnosti a práci, ale také o českých dějinách a kul­
tuře. Dozvěděl jsem se od něj mnoho nového o českých zemích obecně.

Zapáté, v době svého pobytu v Československu jsem jezdil velmi starou ško­
dovkou, která bývala vinou mého špatného řízení často porouchaná. Oto byl výbor­
ný učitel jízdy a někdy mi dokonce moji škodovku opravoval. Díky němu tak dnes 
jezdím autem po Evropě bez jakýchkoli problémů.

Později Oto přešel do výcvikového střediska ČEZ, ale naše profesní a osobní 
vztahy pokračovaly. V polovině 80. let jsme společně pracovali na mezinárodním 
komparativním výzkumu života zaměstnanců českých, maďarských a japonských
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elektráren. Po pádu komunistického režimu se Oto Sedláček stal náměstkem mi­
nistra práce a sociálních věcí a posléze ředitelem Výzkumného ústavu práce a soci­
álních věcí. Naše spolupráce však stále pokračovala, například v polovině 90. let 
jsme se oba podíleli na výzkumném projektu Japonského ústavu pro výzkum práce.

Díky Otovi Sedláčkovi v Japonsku vyšlo několik studií o české společnosti 
a pracovních vztazích v České republice, jako kupříkladu Socialism in Everyday Life 
(1977), Socialism at the Workplace (1983), Labor Relations in the Czech and the Slovák. Re­
publics (1999) a Employment and Labor in the Czech Republic of the Transition Period 
(2004).1 Bez Otovy pomoci by tyto publikace nikdy nevznikly.

Dr. Oto Sedláček je o něco málo starší než já, ale stále srší aktivitou. Několi­
krát navštívil Japonsko (poprvé koncem 70. let) a nedávno připravil a uskutečnil 
projekt výměnných pobytů mezi Roudnicí nad Labem a japonským městem Go- 
temba. Oto je nejen sociolog, ale již také japanolog. Každoročně v Roudnici pořádá 
přednášky o Japonsku. Jeho aktivity i znalost Japonska přesahují oblast čistě socio­
logického zájmu.

Otovi přeji do dalšího života všechno nejlepší a dobré zdraví. Očekávám od 
něj, že se bude i nadále věnovat vědecké práci, místní samosprávě a česko-japon- 
ským vztahům. Jsem nesmírně rád, že mohu spolu s ním letos slavit jeho 75. naro­
zeniny a napřesrok 40. výročí našeho přátelství.

Akihiro Ishikawa

1 Akihiro Ishikawa. Socialism in Everyday Life. Tokio: Aoki-shoten 1977; Akihiro Ishikawa. So­
cialism at the Workplace. Tokio: Aoki-shoten 1983; Akihiro Ishikawa (ed.). Labor Relations in the 
Czech and the Slovak Republics. Tokio: Japan Institute of Labor 1999; Akihiro Ishikawa (ed.). 
Employment and Labor in the Czech Republic of the Transition Period. Tokio: Chuo University 
Press 2004.
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Jan Keller: Úvod do sociologie (pět vydání) • 
Dvanáct omylů sociologie • Sociologie byrokracie 
a organizace • Sociologie a ekologie • Naše cesta do 
prvohor • Vzestup a pád středních vrstev • Soumrak 
sociálního státu • Dějiny klasické sociologie 

Soumrak sociálního státu 
Kníhaje kritickým pojednáním o dnešní 
situaci sociálního státu a o jeho per­
spektivách v prostředí globalizované 
ekonomiky, dotisk i. vydaní, 159 stran, 
cena 199 Kč
Dějiny klasické sociologie
Kniha podává výklad dějin sociologic­
kého myšlení s přihlédnutím k promě­
nám, jimiž prochází moderní společ­
nost v dnešní době, druhé vydání, váz., 
529 stran, cena 390 Kč

Ivo Možný: Proč tak snadno... • Sociologie rodiny
• Rodina a společnost

Rodina a společnost
Kniha přináší úvod do sociologického 
pohledu na rodinu. Čtenář v ni nalezne 
přehled o vývoji teoretického uvažo­
vání o rodině od jeho počátků v 19. sto­
letí, přes stále inspirující velké teorie

z poloviny minulého století až po nové, často pře­
vratné vidění rodiny a jejího otřeseného postavení 
na konci moderního věku. 312 stran, cena 275 Kč

Erazim Kohák: Průvodce po demokracii
• Zelená svatozář • Svoboda, svědomí, soužití

Martin Potůček: Sociální politika • Nejen trh
• Křižovatky české sociální reformy • Jak jsme na tom. 
A co dál? • Veřejná politika • Manuál prognostických 
metod

Veřejná politika
Tato publikace je první učebnicí 
veřejné politiky, vydanou v českém 
jazyce. Nabízí ucelený soubor poznatků 
o tomto novém, dynamicky se vyvíjejí­
cím a průřezovém vědním oboru. 396 
stran, cena 290 Kč

Jiří Přibáň: Sociologie práva • Hranice práva 
a tolerance * Disidenti práva • Jací můžeme být?

Jací můžeme být? Podoby demokra­
cie a identity v multikulturní situaci 
Tato kniha je souborem kritických 
reflexí na téma multikulturalismu, 
který autor chápe jako společenský 
fakt, nikoli normu, do níž bychom měli

vtěsnat naši morálku a politické chování. 115 stran,
cena 159 Kč

Zygmunt Bauman: Úvahy o postmoderní době
• Myslet sociologicky (přepracované vydání, 
spoluautor Tim May) • Modernita a holocaust

Myslet sociologicky. Netradiční uve­
dení do sociologie
Kniha je netradiční učebnicí, v níž 
se autoři věnují různým stránkám 
všedního života, dilematům a vol­
bám, s nimiž se vyrovnáváme, přičemž

nemáme ani čas, ani příležitost je do hloubky pro­
myslet. váz., 239 stran, cena 259 Kč

Zelená svatozář. Kapitoly z ekolo­
gické etiky
Autor provádí čtenáře současnou dis­
kusí o ekologické etice a představami 
o přírodě a její hodnotě. V knize čte­
náři naleznou i přehled různých strate­

gií ekologického aktivismu. Doplněno fotografiemi 
z archivu autora, dotisk 2. (přepracovaného) vydání, 
212 stran, cena 169 Kč

Bohuslav Blažek: Tváří v tvář obrazovce
• Venkov - města - média • Zvrácená pyramida
(s Jiřinou Olmrovou)

Zvrácená pyramida. Sociálně-ekolo- 
gická studie konfliktu mezi pyrami­
dovým schématem a občanskou spo­
lečností
Již devátá společná kniha sociálního 
ekologa Bohuslava Blažka a psycholožky

Jiřiny Olmrové opět vstupuje na pole u nás takřka
nedotčeného problematického tématu a zároveň
přichází s původními metodami. Autoři se zaměřili 
na genezi, současnost i budoucnost obchodování 
založeného na pyramidovém schématu, na které 
navazuje multi-level marketing (MLM). 191 stran, 
cena 260 Kč
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